

關愛無疆界

為了推行全人發展，培養學生正確的價值觀，過去幾年，學校的生命教育都以「愛的實踐」為主題。希望引導學生從學習愛惜和欣賞自己作開始，進而懂得關愛他人，以至培養關愛世界的積極生活態度，提升校園關愛文化。對小學生來說，愛護自己和身邊的人是容易做到的，但如何可以關愛世界呢？看來好像比較遙遠和困難。因此學校積極鼓勵同學要培養閱報的習慣，以緊貼世界各地的時事資訊，擴闊視野。

現今科技發達，世界上無論哪一處發生事故，我們可以從不同的媒體得到最新消息。而我校輔導組的老師總會迅速地搜集相關的資料，製作一個資訊板，讓同學可以了解事故的始末。之後，負責老師又會通過中央向同學講解事件的經過，再呼籲全校學生一同響應，如捐款、捐贈物資或填寫禱告紙等。

好像在數星期前我們安排了全校學生為「馬航MH370事故」禱告，其中一位二年級的同學在禱告紙寫上：「求天父保護馬航MH370機上的乘客，帶他們平安地回家。也求天父安慰他們的家人，叫他們不要擔心，依靠上帝，奉主名求，阿們。」寥寥的數十字，卻盛載了一顆小小年紀的童心，向遙遠的災民及家屬送上她的祝禱。

至於校內各項關愛體驗活動，主要由我校的學校社工一手策劃。正因我校的社工是本港「無國界義工」的創辦人之一，她對大部分發生天災人禍地區的反應特別敏銳，每一次都適時帶給我們不同的資訊，安排不同的響應活動。加上「無國界義工」服務的宗旨，是關心地處偏遠和資源嚴重短缺的中國地區，讓我校的學生明白到：微小如一枝鉛筆、一枚橡皮、一本記事簿、一條頸巾或一雙襪等等，對這些身處偏僻的山區兒童來說，都是一些夢寐以求的物件。

因為社工姐姐在每一個學校假期都會親自跟其他義工去探訪這些孩童，校方便會藉此機會，鼓勵學生作出捐獻，把她們有剩餘的物資捐贈出來。有些學生更會設計一些祝賀節日的心意卡，一併交由社工姐姐送上到訪的地區。從每一幀拍回來的照片，都可以看見山區孩童喜悅和滿足的笑容。

生活在香港的孩童是幸福的一代，可能很少會想到世界的另一端卻是面對着不一樣的天空，每一天過着艱苦的生活。希望通過這些關愛活動，讓學生明白「眾生皆平等」及「施比受更有福」的道理，學習及實踐「關愛無疆界」的精神。



作者從事教育工作三十年，現任協恩中學附屬小學校長。